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«b?O?Ä v?¼U?Ö¬ d?³š “« d~¹œ “Ë— d¼ U¹ r²A¼ Ë X�OÐ ¨r²�OÐ “Ë— ÊU¹UÄ —œ t� Èœ«dA« œ«bFð dÖ«

UFD
 ¨býUÐ dE� œ—u� bMM�Åv�ÎË d?OÖÅX
Ë ¨v�ôuÞ ¨ U³ÝU×� t�dÖË r¹œd~Ð ÈdÐÅÊUO� Á«— ‰U³�œÅtÐ b¹UÐ 

® ‰Ëbł ¨—uEM� sOL¼ tÐ Æb�uýÅv� ÁbMM� q��± ÈU¼ÅÊ«uð V�ŠdÐ «— ©≤r¼ ULý ÆrOM�Åv� v�¹u�“UÐ 

∫bOM� dÄ ¨»U�Š sOýU� “« ÁœUH²Ý« UÐ «— U¼Å‰«RÝ X�öŽ ÈUł

“Ë— —œ t! Èœ«d�« œ«bFð

n«ÔÆb&«ÅÁbOMý «— d³š Â
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 s?O?Ð ÈÅtDÐ«— ‚uA d¹uBð Ë XÝ« v¹UL� lÐUð p¹ “« È«Åt�uL� ¨Ëœ ÈU¼ÅÊ«uð —«œuL�n Ë 
  2

n«— 

  —u?yÅt?Ð rO�«uð v� «— tDÐ«— s¹« Æb¼œÅv� ÊUA�  b = 2
n

Ÿu?� “« v?DÐ«Ë— ¨l
«Ë—œ ÆrO¼œ g¹UL� eO� 

b = an
  Ê¬ —œÅt� aÅ® XÝ« p¹ “« dðÅ¯—eÐ   a . 1© ·dŠ Æb�—«œ —«œuL� s¹« UÐ tÐUA� vKJý adF� Ò·

t¹UÄ ·dŠ Ë n·dF� UL&  U¹ Ê«uðÆXÝ« 

 ‰U¦�±∫ łuð UÐÒ  Èd�� ÈU¼UL� rO�«uðÅv� ̈ ‚uA —«œuL� tÐ t≤ö¦� ÆrO�eÐ V¹dIð «— ÎXÝœÅtÐ È«dÐÅ

—«bI� Êœ—Ë¬  b = 2
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 vMF¹ µ[≥ sOÐ ≥ Ë ¥ —«bI� t−O²�—œ ¨XÝ«   2

7
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 sOÐ∏ Ë ±∂ v³¹dIð —«bI� fÄ ÆXÝ«   2

7

2
 dÐ«dÐ ±≤ÆXÝ«  

 ‰U?¦�≤ ∫ “« v?�«u?ð t?Ç t?� r?O�«bÐ rO¼«u7Ð dÖ«≤ ÈËU?�� ∑µ¨Áœd?� t?F?ł«d� —«œuL� tÐ ¨XÝ« 

 v³¹dIð »«uł≤[∂ «d¹“ r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— ∑µ sOÐ ∂¥ Ë ±≤∏ vMF¹   2
6

 Ë   2
7

∫XÝ« 

  2
6 . 2

n . 2
7

  64 . 75 . 128

 vMF¹n sOÐ ∂ Ë ∑ ÊuÇ Ë XÝ« ∑µ tÐ ∂¥ fÄ ̈ XÝ« dðÅp¹œe� n‰U¦� Ëœ s¹«®ÆXÝ« dðÅp¹œe� gý tÐ  

©ÆbOM� t�¹UI� «—
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 s¹dLð≤ ∫∫—«œuL� “« ÁœUH²Ý« UÐ

 v³¹dIð —«bI� ©n�«n tDÐ«— —œ «—   2
n = 56ÆbOM� «bOÄ 

 v³¹dIð —«bI� ©»  2

17

3
Æb¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «— 

 s¹dLð≥∫ s¹dLð “« ©»® Ë ©n�«®ÈU¼ÅXL�
 ≤ÆbO¼œ `O{uð øb�—«œ r²¹—U~� UÐ È«ÅtDÐ«— tÇ 

 XO�UF�¥‡‡≤

 ‰U?Ý “« v?�u?L?Ž q?O?B×ð ÈÅtM¹e¼ t� rOM� ÷dA±≥∑∞@?M?¼¬ UÐ ÈbOý—uš 
±

 ÈÅt�ôUÝ ±∞

by—œ
≤

U?³?¹d?I?ð b�Ë— s¹« Ë XÝ« ÁœuÐ g¹«eA« tÐ Ë— Î‰U?Ý —œ d?Ö« Æb?M?�Åv?� «bOÄ t�«œ« VOðdð sOL¼ tÐ 

±≥∑∞Ë« ”ö?� t?Ð œöO� t� Òq?O?B×ð ÈÅtM¹e¼ ¨XA— ‰
≥

 Ë« ±∏∞∞∞—œ t?M?¹e?¼ s¹« ¨býUÐ ÁœuÐ ÊU�uð 

 “« fÄ® v¼U~A�«œÅgOÄ ÈÅÁ—Ëœ±≤ ‰UÝ —œ vMF¹ ©‰UÝ ±≥∏≤s¹« tÐ aÝUÄ È«dÐ øœuÐ b¼«uš —b
ÅtÇ 

∫r¹dOÖÅv� dE� —œ «— nK²7� dO�� Ëœ ¨‰«RÝ

 dO��±∫ ∫XÝ« sOMÇ ‰UÝ p¹ ÊU¹UÄ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼

•        ©tO�Ë« ÈÅtM¹e¼®±∞Å+Ë« ÈÅtM¹e¼ Ò tO�a =

ÅtM¹e¼ dÖ«Ë« ÈÒ«— tO�∫ÁUÖÅÊ¬ rOM� ÷dA ÊU�uð p¹ 

  

a =1+ 10

100
×1

  a =1+0/1

 ‰UÝ ÊU¹UÄ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼±≥∑∞                                      
  

a =1/1

 ‰UÝ ÊU¹UÄ —œ±≥∑± œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ̈±[± vMF¹ ̈ Ë« q³
 ‰UÝ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ 
  1/1×1/1

 «d¹“ XÝ«  (1/1) + (0/1)(1/1) = (1/1)(1/1) œö?O?� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ¨ÂuÝ ‰UÝ —œ Æ±[±ÈÅt?M¹e¼ 

vMF¹ Ë« q³
 ‰UÝ

  (1/1×1/1) ×1/1

± ‡‡ Rate �®©Œd

≤ t?�ôU?Ý bý— @M¼¬ ‡‡±∞Èe?�d?� p?�U?Ð  U?Žö?Þ« “« v?F
«Ë tM¹e¼ ÈÅt³ÝU×� È«dÐ ÆXÝ« v{dA X�UŠ p¹ by—œ 

ÆbO¹UL� ÁœUH²Ý«

≥ÆXÝ« tÝ—b� b�¬ Ë XA— ÈÅtM¹e¼ Ë »U²� ¨d¹d×ð Â“«u� q�Uý qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ‡‡



π±

qOB×ð ÈÅtM¹e¼ rO�«uðÅv� ̈ rO�¹uMÐ rEM� —uÞÅtÐ ‰UÝ d¼ ÊU¹UÄ —œ «— œöO� qOB×ð ÈU¼ÅtM¹e¼ dÖ« ÆXÝ«

rOM� t³ÝU×� fáÝ Ë rO�eÐ ”bŠ r¼œ“«Ëœ ‰UÝ ÊU¹UÄ —œ «— Ë«

  =1/1= (1/1)1Ë« ‰UÝ ÊU¹UÄ  —œ œöO�  qOB×ð  ÈÅtM¹e¼Ò‰

  = (1/1) × (1/1) = (1/1)2ÂËœ ‰UÝ ÊU¹UÄ  —œ œöO�  qOB×ð  ÈÅtM¹e¼

= (1/1×1/1) × (1/1) = (1/1)3
ÂuÝ ‰UÝ ÊU¹UÄ  —œ œöO� qOB×ð  ÈÅtM¹e¼ 

= (1/1×1/1×1/1) × (1/1) = (1/1)4
Â—UNÇ ‰UÝ ÊU¹UÄ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼

= (1/1×1/1×1/1×1/1) × (1/1) = (1/1)5
r−MÄ ‰UÝ ÊU¹UÄ —œ œöO�  qOB×ð  ÈÅtM¹e¼

= (1/1×1/1×...×1/1)
11

  

× (1/1) = (1/1)12
r¼œ“«Ëœ ‰UÝ ÊU¹UÄ—œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼

ÊU¹UÄ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ dÖ« vMF¹ ¨‰UÝ p¹ ±[± «— afÄ Ë« qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ¨rO�UMÐ 

 “«  t =12 tÐ 
  (1/1)12

 «— —«bI� s¹« ÆbÝ—Åv� bœöO� vKOB×ð ÈÅtM¹e¼ bý— ÈÅÁbM¼œÅÊUA� t� rO�U�Åv� 

 XýcÖ “« fÄ  t =12łuð UÐ ÆXÝ« v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ ÒF?A s¹« —œ t� tÇÅÊ¬ tÐ tÒjÐ«Ë— ¨r¹œ«œ ÂU−�« XO�U

r¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— d¹“

  (1/1)12 = b

U¹

a t = b

a® g¹«eA« by—œ ÈÅtAU{« tÐ p¹ Ω—u²!U� ª©v&U�“ bŠ«Ë p¹ —œ bý—

tªv�U�“ ÈÅÁ—Ëœ Ω 

bO�Ë« —«bI� t� È—u²�UA Ω Ò —œ «— tM¹e¼ Uð œuýÅv� »d{ Ê¬ —œ ttb¼œ XÝœ tÐ v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ 

 —œ bý— —u²!U�®t©v&U�“ ÈÅÁ—Ëœ Æ

O?�Ë« ÈÅtM¹e¼ t� ÷dA s¹« UÐ «— ‚uA ÈÅtDÐ«—ÒÈÅt?M¹e¼ ÊuÇ Ær¹œ—Ë¬ XÝœ tÐ œuÐ ÊU�uð p¹ t

O�Ë«Ò ¨t±∏∞∞∞O�Ë« ÈÅtM¹e¼ »d{ UÐ r¼œ“«Ëœ ‰UÝ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ¨XÝ« ÊU�uð Ò® t±∏∞∞∞

 —œ bý— —u²�UA —œ ©ÊU�uð±≤ vMF¹ ¨v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ 
  b = (1/1)12

b¹¬Åv� XÝœ tÐ 

  ×(1/1)12
O�Ë« ÈÅtM¹e¼Òr¼œ“«Ëœ ‰UÝ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ Ω t

                            ÅÅÅ 
  =18000× (1/1)12

 v¹UL� lÐUð “« ÁœUH²Ý« UÐ U¹ Ë r¹dOÖÅv� r²¹—U~� sOAdÞ “« U¹ ‚uA  —U³Ž ÈÅt³ÝU×� È«dÐyx
—œ 

 —«bI� ̈ vLKŽ »U�Š sOýU�
  (1/1)12

 —œ fáÝ Ë r¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ «— ±∏∞∞∞t−O²�—œ rOM�Åv� »d{ 

—UÐ



π≤

  =18000× 3 /138 = 56491/ 71078r¼œ“«Ëœ ‰UÝ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ 

 s¹dLð¥‡‡Æb¹—Ë¬ XÝœ tÐ «— r¼œ“«Ëœ ‰UÝ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ¨r²¹—U~� “« ÁœUH²Ý« UÐ 

 dO��≤‡‡v�«u²� ÈÅÁœUH²Ý« UÐ ‰UÝ d¼ —œ «— œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ¨»U�Š sOýU� pL� tÐ 

∫r¹—Ë¬Åv� XÝœ tÐ d¹“ ÈÅtDÐ«— “«

∞[±‰UÝ d¼ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ Ω ‰UÝ ŸËdý —œ tM¹e¼ ´ ‰UÝ ŸËdý —œ tM¹e¼ 

®±              ©
  =18000+0/1(18000) =19800« ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ Ë

Ò
 ∫‰UÝ sO�±≥∑∞

®≤ÅÅÅÅ            ©
  =19800+0/1(19800) = 21780 ∫‰UÝ sO�Ëœ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ±≥∑±

®≥©       
  = 21780+0/1(21780) = 23958 ∫‰UÝ sO�uÝ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ±≥∑≤

®¥©
  = 51356 +0/1(51356) = 56491/ 70 ∫‰UÝ sOL¼œ“«Ëœ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ±≥∏±


œ U?ÐÒÈd?~?¹œ  —u?y t?Ð «— ôU?Ð q?Š«d?� r?O?�«u?ðÅv?� ¨‚u?A  U?³?ÝU?×� —œ tM¹e¼ bý— v~�u~Ç —œ X

rOM� v�¹u�“UÐ

®±‡‡± ©  =19800=18000(1+0/1) =18000(1/1)1vKOB×ð ‰UÝ sO�Ë« ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼  

®≤‡‡≤©¨ ÅÅÅÅÅÅ           
  
=19800(1+0/1) =19800(1/1)1vKOB×ð ‰UÝ sO�Ëœ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ 

 ÈÅtDÐ«— “«±Å‡‡± —«bI� ¨±π∏∞∞ ÈÅtDÐ«— —œ «— ≤‡‡≤ÆrOM�Åv� s¹e~¹Uł 

  =18000(1/1)1(1/1)1 =18000(1/1)2 ,‰UÝ sO�Ëœ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ 

® ÈÅtDÐ«—≥rOM�Åv� v�¹u�Å“UÐ eO� «— ©

  = 21780(1+0/1)‰UÝ sO�uÝ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ 

        
  =18000(1/1)2(1/1)

      
  =18000(1/1)3,

rO�“Åv� ”bŠ «— r¼œ“«Ëœ ‰UÝ —œ œöO� qOB×ð ÈÅtM¹e¼ ¨‰ôb²Ý« sOL¼ UÐ

  =18000(1/1)12 ,‰UÝ sOL¼œ“«Ëœ ÊU¹UÄ —œ qOB×ð ÈÅtM¹e¼ 

 vMF¹ tO�Ë« ÈÅtM¹e¼ ÈUł tÐ rO�«uðÅv�±∏∞∞∞ ̈ ÊU�uð 
  
A0

rO�¹uMÐ u� “« «— ‚uA qŠ«d� Ë rO¼œ —«d
 «— 

  
A0 =18000

  
A1 =18000+18000(0/1) =18000(1/1)



π≥

U¹

  
A1 = A0 + A0(0/1)

®µ©
  
A1 = A0(1/1)

tÐUA� —uÞ tÐ

®∂©
  
A2 = A1 + A1(0/1) = A1(1/1)

®∑©A
3

= A2 + A2(0/1) = A2(1/1)

¨‰ôb²Ý« sOL¼ UÐ

  
A12 = A11(1/1)

 ÈU¼Å—«bI�
  
A1

Ë 
  
A2

 “« «— ®Åµ® Ë ©∂® —œ Ë Áœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ©∑rOM�Åv� s¹e~¹Uł ©

  
A1 = A0(1/1)

  
A2 = A1(1/1) = A0(1/1)(1/1) = A0(1/1)2

  
A

3
= A2(1/1) = A0(1/1)2(1/1) = A0(1/1)3

  



ÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅÅ

 VOðdð sOL¼ tÐ
  
A12

r¹—Ë¬Åv� XÝœÅtÐ «— 

  
A12 = A0(1/1)12

K� X�UŠ —œ ËÒv

  
At = A0(1/1)t

 Ê¬ —œ t�tÆXÝU¼Å‰UÝ œ«bFð 

K� X�UŠ —œ dÖ«Ò «— tM¹e¼ bý— @M¼¬ ¨vrrOÝ—Åv� d¹“ ÈÅtDÐ«— tÐ ¨r¹dO~Ð dE� —œ 

  
At == A0(1++ r)t

∫Ê¬ —œ t�

  
A0« ÈÅtM¹e¼ ΩÅË

Ò
ªtO�

r ªtM¹e¼ ÈÅt�ôUÝ bý— @M¼¬ Ω

t ªU¼Å‰UÝ œ«bFð Ω

At “« bFÐ Ábý t²ýU³�« ÈÅtM¹e¼ Ω tª‰UÝ 

 dO�� ‘Ë— UÐ ‘Ë— s¹« ·ö²š«± “« bFÐ Ábý t²ýU³�« ÈÅtM¹e¼ UłÅs¹« —œ t� XÝ« Ê¬ —œ t‰UÝ 

 v?MF¹AtU?L?OI²�� «— Î d?O?�� —œ t� v�UŠ —œ r¹œ—Ë¬ XÝœ tÐ ± «b?²Ð« b v?MF¹ b?ý— —u²!U� —œ t«— 



π¥

O�Ë« ÈÅtM¹e¼ »d{ UÐ fáÝ Ë r¹œd� t³ÝU×�Ò vMF¹ t
  
A0

 ¨Ê¬ —œ AtÊ¬ —œ t� r¹œd� »U�Š «— 

  b == at == (1++ r)t

aªÅ©t�ôUÝ bý—® ‰UÝ p¹ —œ bý— —u²�UA U¹ @M¼¬ Ω 

b —œ bý— —u²�UA U¹ @M¼¬ Ω tªÅ‰UÝ 

tªÅU¼Å‰UÝ œ«bFð Ω 

 ‰U?¦�≥∫B?B7²� Òd?¦?�«b?Š Êu?J?�� ÈÅÁd� Ÿ—“ Ë XA� qÐU
 sO�“ t� bM²�¼—ËUÐ s¹« dÐ ÊU

 b�«uðÅv�¥∞b¼œ «cž «— dH� œ—UOKO� 
±

 ‰UÝ ŸËdý —œ Æ±ππ∞OFLł ̈ ÈœöO� Ò sO�“ ÈÅÁd� v³¹dIð Xµ[≤

O?FLł dÖ« ÆXÝ« ÁœuÐ dH� œ—UOKO�Ò• X?ÐUŁ V¹d{ UÐ Ë v¹UL� —uÞÅtÐ X≤v?�U�“ tÇ ¨bM� bý— ‰UÝ —œ ÅÅ

OFLłÒ tÐ X¥∞ÆbOÝ— b¼«uš dH� œ—UOKO� 

∫qŠÆrOM�Åv� qŠ q³
 XO�UFA —œ ÈœUNMAOÄ dO�� Ëœ d¼ “« «— t�Q�� s¹« 

dO��±∫łuð UÐ ÒOFLł t�Ås¹« tÐ tÒÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ fÄ ̈ bM�Åv� bý— v¹UL� —uÞ tÐ Xat == b¨

∫rOM�Åv� »U�Š «— Ábý t²Ý«uš ÊU�“

a =1+ 2

100

U¹
  

a =1/02

 —œ bý— —u²�UAt vMF¹ ‰UÝ b —œ XOFLł UÐ XÝ« dÐ«dÐ t‰UÝ —œ XOFLł dÐ rO�Ið ÁbM¹¬ ‰UÝ 

±ππ∞©ŸËdý ÊU�“® 

  

b = 40,000,000,000

5 / 2×1,000,000,000
= 40×10

9

5 / 2×10
9

= 7 / 692

 s²��«œ UÐaË b ÈÅtDÐ«— ‰uN−� UNMð ¨a t = b ÊU�“ vMF¹ t∫rOM�Åv� t³ÝU×� «— 

  (1/02)t = 7 / 692

  
log(1/02)t = log7 / 692

t(log1/02) = log7 / 692

∫rOM�Åv� «bOÄ «— ‚uA ÈU¼—«bI� ¨»U�Š sOýU� pL� tÐ U¹ Ë r²¹—U~� ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ

  t(0/0086) =0/ 886

  

t = 0/ 886

0/0086
=103 /02

±UM¾LD� ‡‡ÎÆbý b¼«uš «bOÄ sO�“ ÈÅÁd� —œ «cž ÈÅtONð È«dÐ Èd~¹œ ÊuÖU�uÖ ÈU¼ÅÁ«— ¨È˛u�uMJð Ë XFMy XAdAOÄ UÐ 



πµ

‰UÝ —œ v³¹dIð —uÞ tÐ sO�“ ÈÅÁd� XOFLł vMF¹

  1990. 103 . 2093

 tÐ¥∞ÆbOÝ— b¼«uš dH( œ—UOKO� 

 p¹ t+Q-� s¹« —œ v¹UL� lÐUð ÈÅt¹UÄ UÐ±[∞≤OFLł bý— @M¼¬ ÈÅÁbM¼œ ÊUA( t� œ—«œ œułË ÒX

 qO+œ s¹« tÐ lÐUð s¹« ÆXÝ« ‰UÝ d¼ —œ v¹UL�OG²� t� œuýÅv� ÁbO�U(Ò dt —œ Ê«uð U¹ UL�Æœ—«œ —«d= 

t

p

20931990

5 / 2

 qJý≤v¹UL� bý— ∫ÊUNł v³¹dIð XOFLł ‡‡

OFLłÒœ—UOKO  tÐ ÊUNł X

 ‰UÝ “« ÊU “    ±ππ∞

dO��≤∫vMF¹ t+Q-� ÈU¼ÅÁœ«œ 

  
At . 40×10

9

  
A0 . 5 / 2×10

9

. 2

100
. 0/02•  r . 2

 ÈÅtDÐ«— —œ «—
  
At . A0(1. r)t

∫rOM�Åv� È—«cÖÅÈUł 

  40×10
9 . 5 / 2×10

9(1. 0/02)t

U¹

  40 . 5 / 2(1/02)t

r¹dOÖÅv� r²¹—U~+ sOEdÞ “«

±‡‡ Population   OFLłÒX

±



π∂

  
log40= log 5 / 2(1/02)t. .
  
log(4×10) = log5 / 2+ log(1/02)t
Å

±

®          ∏©log4+ log10= log5 / 2+ t log1/02

X?Ýœ t?Ð «— ‚u?A ÈU?¼År?²?¹—U?~?� —«b?I?� ¨»U?�?Š sOýU� “« ÁœUH²Ý« UÐ U¹ ¨r²¹—U~� ‰Ëbł tÐ tFł«d� UÐ

r¹—Ë¬Åv�

log1/02 =0/0086  Ë  
  
log5 / 2 =0/ 716  Ë  

  
log4 =0/ 602

® ÈÅtDÐ«— —œ U¼ÅÊ¬ È—«cÖÅÈUł UÐ fáÝ∏ —«bI� ¨©trOM�Åv� «bOÄ «— 

  0/ 602 +1=0/ 716 + t ×0/0086

  1/ 602 −0/ 716 =0/0086t

  

t = 1/ 602 −0/ 716

0/0086
= 0/ 886

0/0086
=103 /020

 qJý —œ≤O?FLł ¨œË—Åv� uKł tÐ ÊU�“ tÇ d¼ t� œuýÅv� Áb¼UA� ¨Òbý— dðÅl¹dÝ Ë dðÅl¹dÝ X

v?Öó¹Ë s¹« Ë bM�Åv� ÆX?Ý« v¹UL� lÐUð p¹ ²?Š t?� b¼œÅv� ÊUA� —«œuL� s¹«Òl?ÐUð p¹ ¨«b²Ð« —œ dÖ« v

“« v¼UÖ¬ b¹Uý Æbý b¼«uš dðÅl¹dÝ Ë dðÅl¹dÝ bý— s¹« ¨ÊU�“ XýcÖ UÐ ¨bM� bý— t²�¼¬ t²�¼¬ v¹UL�

OFLł œU¹œ“«  öJA� UÐ d²NÐ Uð bM� pL� U� tÐ Ÿu{u� s¹«Ò°r¹uý UMý¬ X

O�UFA —œÒOFLł bý— dÖ« ¨vK³
 XÒ ‰UÝ “« «— sO�“ ÈÅÁd� X±ππ∞bý—Å@M¼¬ UÐ bFÐÅtÐÅ
≤

 ±[∞≤Ë 

ÆbOM� tłuð d¹“  U³ÝU×� tÐ ÆrOÝ—Åv� v³�Uł Z¹U²� tÐ rOM� »U�Š nK²7� ÈU¼Å‰UÝ —œ

 XýcÖ “« fÄ sO�“ ÈÅÁd� XOFLł≥∞ \≥µ \µ∞ \∂∂ \∑∞ Ë ±∞µ ‰UÝ “« «— ‰UÝ ±ππ∞tÐ 

 ÈÅt�ôUÝ bý— @M¼¬ UÐ Ë bFÐ≤rOM�Åv� »U�Š by—œ 

®π©
≥

  
Pt = P0(1+ r)t

®±∞©OFLłÒ ‰UÝ ŸËdý ‡‡ tO�Ë« X±ππ∞ œ—UOKO� 
  
P0 = 5 / 2

®±±© œ—UOKO�
  
P

30
= 5 / 2(1/02)30 = 9 / 419

®±≤©œ—UOKO� 
    P35

= 5 / 2(1/02)35 =10/ 399 ! 5/2×2

®±≥©  œ—UOKO�
  
P50 = 5 / 2(1/02)50 =13 / 996

± q¹b³ð UÐ ‡‡log¥∞ tÐ log±∞ log¥ +ÆœuýÅv� Áb¹œ d²NÐ vLKŽ œUL� UÐ ÈdOÖÅr²¹—U~� sOÐ ◊U³ð—« ¨

≤‡‡ Growth rate

≥ ÈUł tÐ tDÐ«— s¹« —œ ‡‡
  
A1 Ë 

  
A0 ÈU¼œUL� “« ¨

  
P1 Ë 

  
P0dF� t� Ò® XOFLł ·PopulationÆrOM�Åv� ÁœUH²Ý« ¨bM²�¼ ©



π∑

®±¥© œ—UOKO�
  
P

66
= 5 / 2(1/02)66 =19 / 213

®±µ©œ—UOKO� 
    P70 = 5 / 2(1/02)70 = 20/ 797 ! 5/2×4

®±∂©œ—UOKO� 
    P105 = 5 / 2(1/02)105 = 41/ 593 . 5/2× 8

® ÈU?¼Åt?D?Ð«— t?� r?O?M?�Åv?� Áb?¼U?A?� ¨‚uA  U³ÝU×� —œ±≤® ¨©±µ® Ë ©±∂yU?š v?Öó¹Ë “« ©Òv

® ÈÅtDÐ«— ÆbM²�¼ —«œ—ušdÐ±≤ XýcÖ “« fÄ t� b¼œÅv� ÊUA� ©≥µ‰UÝ OFLł ̈ÒËœ tÐ sO�“ ÈÅÁd� X

O?F?Lł dÐ«dÐÒË« XÒ ‰U?Ý ŸËd?ý® Ê¬ tO�±ππ∞® ÈÅt?DÐ«— ÆbÝ— v� ©±µÊb?ýd?Ð«d?Ð—UNÇ ÈÅÁbM¼œÅÊUA� ©

OFLłÒ XýcÖ “« fÄ sO�“ ÈÅÁd� X∑∞‰UÝ  vMF¹ ≤ ×≥µ® ÈÅtDÐ«— ÆXÝ« ‰UÝ ±∂XA¼ “« v�UŠ ©

 XýcÖ “« fÄ sO�“ ÈÅÁd� XOFLł ÊbýdÐ«dÐ±∞µ  ‰UÝ vMF¹≥ ×≥µ—œ «— U¼Åt²AU¹ s¹« ÆXÝ« ‰UÝ 

∫rOMO³Ð d²NÐ «— U¼ÅÊ¬ sOÐ ÈÅtDÐ«— Uð rOM�Åv� rEM� v�Ëbł

  U¼Å‰UÝ œ«bFðt = v&U�“ ÈÅÁ—Ëœ œ«bFðT =OFLłÒsO�“ ÈÅÁd! X

≥µ±  5 / 2×2 = 5 / 2×2  5 / 2×2
1

∑∞≤  (5 / 2×2) ×2 = 5 / 2× 4  5 / 2×2
2

±∞µ≥  (5 / 2×2×2) ×2 = 5 / 2× 8  5 / 2×2
3

® ‰Ëbł≥©

OFLłÒ d¼ —œ sO�“ ÈÅÁd� Xv&U�“ ÈÅÁ—Ëœ
±

 d¼ vMF¹ ̈≥µs¹« ÆbÝ—Åv� dÐ«dÐ Ëœ tÐ ̈ —UÐÅp¹ ‰UÝ 

® v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ≥µ «— ©‰UÝ ÊbýdÐ«dÐËœ ÊU�“
≤

 OFLłÒÆrO�U�Åv� sO�“ ÈÅÁd� X

Êbý dÐ«dÐËœ ÊU�“Ë« —«bI� t	 XÝ« v
U�“ ̈ bý— v¹UL
 lÐUð p¹ Òd¼ Æœuý dÐ«dÐ Ëœ tO�

ÆXÝ« XÐUŁ ÊbýdÐ«dÐ Ëœ ÊU�“ p¹ È«—«œ bý— v¹UL
 lÐUð

OFLł ÈÅt�ôUÝ bý— @M¼¬ ÈUł tÐ rO�«uðÅv�Òt�«“Ë— bý— @M¼¬ v²Š Ë t�U¼U� bý— @M¼¬ ¨X

O?F
«Ë tÐ t� r¹—Ë¬ XÝœÅtÐ «—Òłu?ð U?Ð «— v?K³
 ÈÅt�Q�� ÆXÝ« dðÅp¹œe� eO� XÒt?�U?¼U� bý— @M¼¬  tÐ t

ÈÅtDÐ«— —œ ÊuÇ ÆrOM�Åv� vÝ—dÐ

  
Pt = P0(1+ r)t

±‡‡ Time period

≤‡‡ Doubling time



π∏

r t�U¼U� bý— @M¼¬ t−O²�—œ ÆXÝ« t�ôUÝ bý— @M¼¬ 

  

r
12

OFLł ̈ ‰U¦� Ê«uMŽÅtÐ ÆœuÐ b¼«uš ÒÈÅÁd� X

 —œ sO�“≥µłu?ð UÐ ÁbM¹¬ ‰UÝ ÒOFLł tÐ tÒË« XÒtO�µ[≤ ‰U?Ý —œ ÈdH� œ—UOKO� ±ππ∞ÊU�“ Êœ«œ—«d
 Ë 

∫“« XÝ«  —U³Ž ÁU� V�ŠdÐ

 œ—UOKO�P
35

= 5 / 2(1+0/02

12
)12×35 =10/ 465

 —œ ̈ r¹dO~Ð dE� —œ «— t�ôUÝ bý— @M¼¬ dÖ« t� v�UŠ—œ≥µU³¹dIð sO�“ Ád� XOFLł ̈ ÁbM¹¬ ‰UÝ ÎdÐ«dÐ Ëœ 

 vMF¹
  
P

35
=10/ 399OFLł sOL7ð “« dðÅr� t� œuýÅv� œ—UOKO� ÒÆXÝ« t�U¼U� bý— @M¼¬ UÐ X

OFLł ̈ dðÅoO
œ ÈÅt�¹UI� È«dÐ XÝ« d²NÐÒvÝ—dÐ eO� t�«“Ë— bý— @M¼¬ s²AdÖdE�—œ UÐ «— UO�œ X

 ÈUł tÐ ¨vF{Ë sOMÇ —œ ÆrOM�  r =0/02 ¨

  

r
365

 U¹ Ë 

  

0/02

365
∫ —uy s¹« —œ ¨rO¼œÅv� —«d
 «— 

P
35

= 5 / 2(1+0/02

365
)365×35 =10/ 471

OFLł ÈÅt�«“Ë— bý— @M¼¬ t� rOM�Åv� Áb¼UA�ÒdðÅoO
œ r¼ “UÐ Ë t�U¼U� bý— @M¼¬ “« dðÅoO
œ X

¨r¹dO~Ð dE� —œ «— ‰UÝ “« ÈdðÅpÇu� r¼ “UÐ ÈbMÐÅrO�Ið dÖ« ̈ vK�—uÞÅtÐ ÆXÝ« t�ôUÝ bý— @M¼¬ “«


œÒÅ tÐ «— ‰UÝ dÖ« ÆœË—Åv� dðôUÐ U� XnÆXý«œ rO¼«uš «— d¹“ ÈÅtDÐ«— ¨rOM� rO�Ið ÈËU�� XL�
 

  

Pt = P0(1+ r
n

)nt

¥‡‡≤‰«Ë“ qzU�� ‡‡
±

 XO�UF�¥‡‡≥

b¹bł ÈUð «— Áœ—ušUð cžU� Á—UÐËœ ÆbO�eÐ Uð «— Ê¬ Ë b¹dO~Ð XÝœ —œ «— bOHÝ cžU� t×Hy p¹

œu?łËÅt?Ð t?O?ŠU?� Ëœ ¨Êœ“ U?ð sO�Ë« “« bFÐ ÆbO¼œ t�«œ« bO�«uðÅv� t� v¹UłÅÊ¬ Uð «— U¼ÅÊœ“Uð s¹« Ë bO�eÐ

œuýÅv� œU−¹« tOŠU� —UNÇ ¨Êœ“ Uð sO�Ëœ —œ ÆXÝ« tO�Ë« XŠU�� nB� p¹ d¼ XŠU�� t� b¹¬Åv�

 vMF¹ vK³
 XŠU�� nB� U¼ÅÊ¬ “« Â«b� d¼ XŠU�� t�

  

1

4
 ‰Ëbł ÆXÝ« tO�Ë« XŠU�� ®ÅÅ¥v~�u~Ç Å©

Ê¬ ÈU?¼ÅX?ŠU?�?� dOOGð v~�u~Ç Ë b�uýÅv� œU−¹« v�«u²� ÈU¼ÅÊœ“Uð dŁ« dÐ t� v¹U¼ÅtOŠU� œ«bFð dOOGð

∫bM�Åv� vÝ—dÐ «— U¼ÅtOŠU�

±‡‡ Decay



ππ

∫rOM�Åv� rÝ— «— d¹“ —«œuL� Ëœ ¨ôUÐ ‰Ëbł ÈU¼ÅÁœ«œ tÐ tłuð UÐ

 U¼ÅÊœ“Uð œ«bFðnU¼ÅtOŠU& œ«bFðU¼ÅtOŠU& XŠU�� dOOGð v~&u~Ç

  0  1= 2
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 qJý≥bý— ‡‡

 t�—uÞÅÊUL¼v?�«u?²� ÈU¼ÅÊœd�Uð dŁ« dÐ U¼ÅtOŠU� œ«bFð t� ÊUMÇÅr¼ ¨œuýÅv� Áb¹œ —«œuL� Ëœ —œ

v¹UL� —uÞ tÐ U¼ÅtOŠU� œ«bFð ¨l
«Ë —œ °œuýÅv� d²L� Ë d²L� U¼ÅtOŠU� XŠU�� ¨œuýÅv� d²AOÐ Ë d²AOÐ

® —«œuL� dðÅoOLŽ vÝ—dÐ UÐ ÆœË—Åv� ‰«Ë“ tÐ Ë— v¹UL� —uÞ tÐ U¼ÅtOŠU� XŠU�� ̈ bM�Åv� bý—¥Áb¼UA� ©

 ‰«Ë“ —u²�UA t� rOM�Åv�

  

a = 1

2
 —«œuL� —œ t� v�UŠ —œ XÝ« dðÅpÇu� p¹ “« t� XÝ« ®Å≥—u²�UAÅÅ©

 bý—  a = 2ÆXÝ« dðÅ¯—eÐ p¹ “« t� XÝ« 



±∞∞

¥‡‡≤‡‡±©sÐd! ‰«Ë“® Á—«u~MÝ X�bN sOOFð v~&u~Ç ‡‡

 XO�UF�¥‡‡¥

ÈU¼ÅÛuðËe¹« X³�� ÆœuýÅv� »cł Áb�“  «œułu� ÈÅtKOÝËÅtÐ sÐd�
±

 
  C

12 ¨
  C

13 Ë 
  C

14—œ 

 ÛuðËe¹« »cł ¨b�dOLÐ Áb�“  «œułu� t�Ås¹« i×� tÐ ¨‰UŠ s¹« UÐ ÆXÝ« XÐUŁ Áb�“  «œułu�
  C

14

 Ë œuýÅv� n
u²� U¼ÅÊ¬ ÈÅtKOÝË tÐ  C
14

tÇ UÐ t�Ås¹« s²��«œ ÆbM�Åv� ‰«Ë“ tÐ ŸËdý U¼ÅÊ¬ —œ œułu� 

 v?²ŽdÝ  C
14

s?A s?¹« Ë r?O?M?� «b?O?Ä «—  «œu?łu?� X?�b
 Uð b¼œÅv� XydA U� tÐ ¨œË—Åv� ‰«Ë“ tÐË— 

 g¹U�“¬ Ê¬ tÐ t� XÝ« ÊUÝUMýÅÊU²ÝUÐ È«dÐ ÈbMLð—b
 ÈÅtKOÝË ©pOMJð®  C
14

XÝ« Â“ô ÆœuýÅv� t²HÖ 

 t� œuý t²HÖµ∑∞∞ ÛuðËe¹« —«bI� Uð bA�Åv� ‰uÞ ‰UÝ   C
14

Ë« —«bI� nB� tÐ ÒÆbÝdÐ œuš ÈÅtO�

‰U?¦�¥ ∫ U?N?M?ð q?�Uý Ábý qO�A Ê«u7²Ý« p¹ sÐd�≤∞ v?�u?LF� —«bI� by—œ   C
14

ÆXÝ« 

ÆrO�eÐ sOL7ð «— Ê«u7²Ý« X�b
 rO¼«ušÅv�

∫qŠ t� rO�«œÅv� µ∑∞∞ ÛuðËe¹« —«bI� Uð bA�Åv� ‰uÞ ‰UÝ   C
14

ÆbÐU¹ g¼U� nB� tÐ sÐd� 

 ¨ÊU�“ s¹«dLŽÅrO& Ë µ∑∞∞ p¹ ¨‰UÝ v&U�“ ÈÅÁ—Ëœ ‰«Ë“ È«dÐ   C
14

—œ ÆœuýÅv� ÁbO�U� sÐd� —œ 

 ÛuðËe¹« —«bI� ̈ Ê¬ XýcÖ UÐ t� rO²�¼ vB7A� v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ Êœd� «bOÄ ‰U³�œ tÐ U� ̈ l
«Ë  C
14

sÐd� 

• tÐ≤∞∫býUÐ U� ÈULM¼«— b�«uðÅv� d¹“ Èu~�« ÆbÝ—Åv� 

v&U�“ ÈÅÅÁ—ËœU¼Å‰UÝ œ«bFð —«bI�  C
14

Áb&U�ÅvNUÐ Áb&U�ÅvNUÐ —«bI� bO—œ

±µ∑∞∞

  

1

2
•µ∞

≤µ∑∞∞ ×≤ =±±¥∞∞(1

2
)1

2
= 1

4
= 1

2
2

•≤µ

≥µ∑∞∞ ×≥ =±∑±∞∞(1

2
× 1

2
)1

2
= 1

8
= 1

2
3

•±≤[µ

® ‰Ëbłµ©

±® ÈËU?�?� ÈU?¼ÅÊËd²J�« Ë U¼ÅÊuðËdÄ œ«bFð È«—«œ sÐd� ÈU¼ÅÛuðËe¹« ‡‡∂ ËU?H?²?� U¼ÅÊ¬ ÈU¼ÅÊËdðu� œ«bFð v�Ë bM²�¼ ©

—œ œ«bFð s¹« ÆXÝ«  C
12

¨  C
13

Ë   C
14

 dÐ«dÐ VOðdðÅtÐ ∂ ¨Å∑ Ë ∏ÆXÝ« 

ÈÅÁ—Ëœ t?Ý “« d?ðÅr?� Ë v?�U?�“ ÈÅÁ—Ëœ Ëœ “« d²AOÐ vðb� —œ t� rOÐU¹Åv�—œ ‰Ëbł ÈÅÁb¼UA� UÐ

 —«bI� ¨v�U�“
  C

14 tÐ ≤∞UÐ ¨r¹œd� «bOÄ «— v³¹dIð ÊU�“ t� ÊuM�« ÆbÝ—Åv� œuš ÈÅtO�Ë« —«bI� by—œ 

 Ê«e??O?� t?�Ås?¹« s?²?�?�«œ
  C

14 s??Ðd?� —œ œË—Åv??� ‰«Ë“ t?ÐË— v?¹U?L?&  —u?O t?Ð“« ÁœU??H?²?Ý« U?Ð Ë 





±∞≤

® ·dÞ Ëœ≤∫©øqO�œ tÇ tÐ® rO�¹u�Åv� ”uJF�  —uy tÐ «— ©

®≥©
  2

T = 5

 d¹œUI� ¨—u�c� ‰Ëbł —«œuL� tÐ tłuð UÐ≤ Ë µ Èd�� ÈU¼ÅÊ«uð V�ŠdÐ «— ±∞rO�¹u�Åv� 

  5 =10
0/699               ,                2 =10

0/ 301

® —œ «— U¼ÅÊ¬ Ë≥rOM�Åv� s¹e~¹Uł ©

10
0/ 301. #T

=10
0/699

®¥©
    10

0/ 301T =10
0/699

® —œ U¼Åt¹UÄ ÊuÇ¥bM¹ËU�� r¼ UÐ eO� U¼ÅÊ«uð t−O²�—œ ¨b�dÐ«dÐ r¼ UÐ ©

®µ©
  0/ 301T =0/ 699

            

  

         T = 0/ 699

0/ 301

 ÊbOÝ— È«dÐ Â“ô v�U�“ ÈU¼ÅÁ—Ëœ œ«bFð  C
14

 • tÐ ≤∞UÐ XÝ« dÐ«dÐ tO�Ë« —«bI� 

  
T = 2 / 322

b� ËÒUÐ XÝ« dÐ«dÐ ‰UÝ V�ŠdÐ ÊU�“  

  t = 5700T = 5700×2 / 322

t =13235 / 4

® ‰Ëbł —œ t� v³¹dIð ÊU�“ tÐ oO
œ ÊU�“ t� rOMOÐÅv�µ sOÐÅÅvMF¹ ¨r¹œ—Ë¬ XÝœÅtÐ ©≤ Ë ≥Åv�U�“ ÈÅÁ—Ëœ 

ÆXÝ« p¹œe� —UO�Ð

 XO�UF�¥ ‡‡µ

∫t?�Q�� ¨@?Ý p¹ Êœd� ‘uNOÐ È«dÐ ≥∞p?¹ d?¼ È«d?Ð ‰U²OÐ—UÐu²MÄ r¹bÝ ÈË—«œ ÂdÖÅvKO� 

dLŽÅrO� s²AdÖ dE� —œ UÐ ¨œËdÐ ‰«Ë“ÅtÐË— ÊbÐ —œ v¹UL� —uÞ tÐ Ë—«œ dÖ« ÆXÝ« Â“ô ÊbÐ Ê“Ë ÂdÖuKO�

 t� Ë—«œ¥U³¹dIð ̈ XÝ« XŽUÝ Î @Ý s¹« s²ý«œÅt~� ‘uNOÐ È«dÐ Ë—«œ —«bI� tÇ ≤∞b� tÐ v�dÖuKO� Ò 

¥µøXÝ« Â“ô tIO
œ 



±∞≥

∫qŠd¼ “« bFÐ t� UMF� s¹« tÐ XÝ« ÊbÐ —œ Ë—«œ v¹UL� ‰«Ë“ s²��«œ ̈ t�Q�� s¹« qŠ vKy« bOK� 

® v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ¥U?¼ÅÊbý nB� ÈÅt�«œ« Ë bÝ—Åv� ÊbÐ —œ œuš ÈÅtO�Ë« —«bI� nB� tÐ Ë—«œ ©XŽUÝ

ÆXÝ« v¹UL� ‰«Ë“ ÊUL¼

 rO�«bÐ b¹UÐ ¨sL{ —œ¥µ v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ p¹ “« v²³�� tÇ tIO
œ ¥∫XÝ« v²ŽUÝ 

45 =

3

4

4
= 3

16

tIO
œ

U¹  v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ

45

4×60
= 9

4×12
= 3

4× 4
= 3

16

∫rO¼œÅv� qOJAð «— d¹“ ‰Ëbł ¨t�Q�� ÈU¼ÅÁœ«œÅtÐ tłuð UÐ

® ‰Ëbł∂©

v&U�“ ÈÅÁ—ËœU¼ÅXŽUÝ œ«bFð

Áb&U�ÅvNUÐ ÈË—«œ —«bI�

 ÈU¼ÅÊ«uð V�ŠdÐ

  

1

2

  

3

16  

3

16
× 4

  

(1

2
)

3

16

  1  1× 4

  

(1

2
)1

  2  2× 4

  

(1

2
)2

vMF¹ t�Q�� ÈU¼ÅÁœ«œ

 Ωv�U�“ bŠ«Ë p¹ —œ ‰«Ë“ —u²�UA

  

1

2

 —œ ‰«Ë“ —u²�UA

  

3

16
 Ωv�U�“ bŠ«Ë b

 ΩdE� œ—u� v�U�“ ÈÅÁ—Ëœ

  

0/1875 = 3

16
= t

— ÈÅtDÐ«— —œ «at = bÁU~�¬ ÆrO¼œÅv� —«d
 

  (0/ 5)0/1875 = b

U¹

®∂©Æ         

  

(
1

2
)

3

16 = b





±∞µ

ÆbO�eÐ V¹dIð «— Ê¬ sÝ ¨býUÐ tÐUA� b¹bł v²A� p¹ »uÇ —œ ÛuðËe¹«

¥ÅÅsÐd� Ê«eO� t� XÝ« Ábý ÂuKF� ‡‡  C
14

„d×²� ÈU¼Å‰Uâ7¹ jÝuð t� v�U²š—œ —œ œułu� 

• ¨b?�«ÅÁb?ý œuÐU� Ê«bM³7¹ Â—UNÇ dBŽ≤∑ÅÅs?Ðd� Ê«eO�   C
14

a?¹—Uð ÈÅÁ—UÐ—œ ÆXÝ« Áb�“ ÊU²š—œ —œ Å

øbO¹u~Ð bO�«uðÅv� tÇ Ê«bM³7¹ dBŽ s¹« ŸËdý

¥‡‡≥È“UÝÅtMONÐ ‡‡

È“UÝÅtMONÐ “« vKzU�� ̈ »U²� s¹« —œ ̈ ‰UŠ s¹« UÐ ̈ XÝ« lOÝË —UOÝ È“UÝÅtMONÐ qzU�� ÈÅtM�«œ

ÆbMýUÐ vÝ—dÐ qÐU
 ÂËœ ÈÅtł—œ lÐ«uð  UOyuBš Ë —U²A— s²��«œ UÐ t� rOM�Åv� ÕdD� «—

 XO�UF�¥‡‡∂

±øb�—«œ rLO�Åv� p¹ÅÂ«b� Ë rL¹e�U� p¹ÅÂ«b� ôUÐ ÈU¼ÅvM×M� “« ‡‡

≤ lÐ«uð ‡‡
  
y = x2 +1 Ë 

  
y = −x2 + 3ÆbOM� vÝ—dÐ «— rLO�Åv� Ë rL¹e�U� œułË Ë bOM� rÝ— «— 

≥ lÐ«uð ‡‡
  
y = 2x2 +2x +1 Ë 

  
y = −x2 +2x +1«— rLO�Åv� Ë rL¹e�U� œułË Ë bOM� rÝ— «— 

ÆbOM� vÝ—dÐ

¥ ÈU?¼Å‰«R?Ý “« ‡‡± U?ð ≥ÂËœ ÈÅt?ł—œ l?ÐU?ð r?L?O?�Åv?� Ë r?L?¹e?�U?‡?� ÈÅÁ—U?‡?Ð—œ È«Åt?−?O²� t‡Ç 

  f(x) = ax2 + bx + c X�UŠ Ëœ È«dÐ   a . 0 Ë   a . 0øb¹dOÖÅv� 

y

xo
o x

y

y

o x

 qJýµÅÅÅ

qJý∂Å

 qJý∑



±∞∂

µdÖ« ‡‡  a . 0d?Ö« ør?LO�Åv� U¹ œ—«œ rL¹e�U� lÐUð øsO¹UÄ tÐ Ë— U¹ XÝ« ôUÐ tÐ Ë— vLNÝ ¨  a . 0¨

ørLO�Åv� U¹ œ—«œ rL¹e�U� lÐUð øsO¹UÄ tÐ Ë— U¹ XÝ« ôUÐ tÐ Ë— vLNÝ

∂dÖ« ‡‡Å  a =0øXHÖ Ê«uðÅv� tÇ lÐUð rLO�Åv� Ë rL¹e�U� œ—u� —œ ¨

∑ÆbOM� sOOFð œ—«œ rLO�Åv� U¹ rL¹e�U� lÐUð Ê¬ —œ t� «— È«ÅtDI� ‰uÞ ‡‡

∏ lÐUð rLO�Åv� U¹ rL¹e�U� —«bI� ‡‡ÅÅÅfrLO�Åv� U¹ rL¹e�U� ÈÅtDI�  UB²7� fáÝ Ë bOM� sOOFð «— 

ÆbO�¹uMÐ «— Ê¬

π ÈU¼Å‰«RÝ »«uł U¹¬ ‡‡µ Uð ∏ø«dÇ øXÝ« XÝ—œ ÂËœ ÈÅtł—œ lÐUð d¼ È«dÐ 

±∞«— ÂËœ ÈÅtł—œ lÐUð d¼ rLO�Åv� U¹ rL¹e�U� ÈÅtDI� Ë —«œuL� ̈ cžU� Ë rK
 ÊËbÐ bO�«uðÅv� U¹¬ ‡‡

ÆbOM� tOłuð «— œuš »«uł øbOM� —uBð

±±∫bOM� «bOÄ «— d¹“ lÐ«uð rLO�Åv� U¹ rL¹e�U� ◊UI� cžU� Ë rK
 “« ÁœUH²Ý« ÊËbÐ ‡‡

 ©n�«
  f(x) = 4x2 − 3xª

 ©»
  
g(x) = x2 −2x +1

±≤ÆbO¼œ ̀ O{uð øbMýUÐ t²ý«œ rLO�Åv� r¼ Ë rL¹e�U� r¼ t� b�—«œ œułË v�Ëœ ÈÅtł—œ lÐUð U¹¬ ‡‡

 XO�UF�¥‡‡∑

¥‡‡¥vÐU¹—«“UÐ ‡‡

p¹ œ—u� —œ —«“UÐ XOF{Ë vÝ—dÐ Ë oOI×ð “« fÄ ¨X�dý p¹ vÐU¹—«“UÐ Ë  UIOI×ð g7Ð

¨XLO
 g¹«eA« dŁ« dÐ t�Ås¹« tÐ tłuð UÐ «— U{UIð ÈÅt�œUF� ̈ œuýÅv� bO�uð X�dý jÝuð t� b¹bł ÈôU�

∫bM�Åv� tz«—« X¹d¹b� tÐ Áœd� v{U¹— È“UÝÅ‰b� ¨œuýÅv� r� U{UIð

®±©  x = 6000− 30PU{UIð ÈÅt�œUF� ∫

 Ê¬ —œ t�x Ë b?M?M?�Åv� b¹dš ÁU� p¹ —œ ÊUÖbMM� ·dB� t� XÝ« v¹ôU� bŠ«Ë œ«bFð 
±pV�ŠdÐ® 

b¹bł ÈôU� bO�uð ÈÅÁbý ÂULð ÈÅtM¹e¼ ̈ X�dý v�U� g7Ð sOMâL¼ ÆXÝ« ôU� bŠ«Ë d¼ XLO
 ©ÊU�uð

ÆXÝ« Áœd� tz«—« X�dý X¹d¹b� tÐ d¹“ ÈÅt�œUF� UÐ «—

®≤©
≤

  C = 72000+60xtM¹e¼ ÈÅt�œUF� ∫

±‡‡ Price                               ≤‡‡ Cost



±∞∑

 Ê¬ —œ t�∑≤∞∞∞ ÊU�uð bO�uð XÐUŁ ÈÅtM¹e¼XÝ« tÐUA� ÈU¼ÅtM¹e¼ Ë „öN²Ý« ̈ U¼ÅÁU~²Ýœ tÐ ◊uÐd� 

 Ë∂∞ ÊU�uð b?O�uð dOG²� ÈÅtM¹e¼Ë È—«œ—U?³�« ¨tO�Ë« œ«u� ¨dÖ—U� œeL²Ýœ tÐ ◊uÐd� ôU� bŠ«Ë d¼ 

łuð UÐ ÆXÝ« qI� Ë qLŠÒ vMF¹ ¨ôU� XLO
 tÐ tp¨Ábý bO�uð ÈôU� bŠ«Ë œ«bFð Ë xb�¬—œ ÈÅt�œUF� ¨

∫b¹¬Åv� XÝœÅtÐ d¹“ ÈÅtDÐ«— “«

 ©ôU� bŠ«Ë d¼ XLO
®× ®b�¬—œ Ω ©ôU� bŠ«Ë œ«bFð

®≥©R = x × pÅ
±

b�¬—œ ÈÅt�œUF� ∫

® ÈÅtDÐ«—≤ ÈÅtM¹e¼ ¨©C “« vFÐUð Ê«uMŽ tÐ «— xÅ ÈÅt?DÐ«— Ë bM�Åv� ÊUOÐ ®Å± ÈU{UIð ¨©x«— 

 “« vFÐUð Ê«uMFÐpÆb¹UL�Åv� h7A� 

Æb?¹U?L?� X?�d?ý b?¹U?Ž «— œu?Ý s?¹d?²AOÐ t� œuÐ ÈbO�uð —«bI� Êœd� «bOÄ œby—œ X�dý d¹b�

r?L?¹e?�U?� œu?Ý t?Ð X?�d?ý t� bM� «bOÄ v¼«— Uð b¹œdÖ tF�UD� ‰uGA�  UIOI×ð g7Ð ¨—uEM� sOL¼ÅtÐ

ÆœœdÖ rL¹e�U� X�dý b�¬—œ t� œuýÅv� b¹UŽ v²
Ë rL¹e�U� œuÝ t� œuÐ s¹« U¼ÅÊ¬ ”bŠ sO�Ë« ÆbÝdÐ

ÆbM� rL¹e�U� «— b�¬—œ t� rOÐU¹Åv� «— ÈbO�uð `DÝ Ë r¹“«œdÄÅv� ”bŠ s¹« vÝ—dÐ tÐ ÊuM�«

¥‡‡¥‡‡±∫b�¬—œ Êœd! rL¹e!U� ‡‡ V�ŠdÐ «— b�¬—œ lÐUð XÝ« Â“ô —UJM¹« È«dÐ xÆr¹“U�Ð 

® t�œUF�± —uBÐ «— ©

  
30p = 6000− x

 Ë rO�¹u�Åv�p V�ŠdÐ «— x∫rOM�Åv� t³ÝU×� 

  

p = 6000− x
30

U¹p = 200− 1

30
x

pÅ® —œ «— ≥∫rOM�Åv� s¹e~¹Uł ©

R(x) = x(200− 1

30
x)

±‡‡ Revenew



±∞∏

∫œœdÖÅv� q¹b³ð d¹“  —uyÅtÐ v{U¹— ‰b� s¹«dÐUMÐ

 lÐUð rL¹e�U� Êœd� «bOÄ

  

R(x) = 200x − 1

30
x2

 Êœ«œ —«d
 UÐ
  R(x) =0 lÐUð —«œuL� v
öð q×� R(x) —u×� UÐ «— xd¹“ d¹œUI� t� rOM�Åv� t³ÝU×� U¼

b¹¬Åv� XÝœÅtÐ

  x =0  ,   x = 6000

 ÂËœ ÈÅtł—œ lÐUð —«œuL�R(x)∫XÝ« d¹“  —uyÅtÐ 

R(x)
600000

500000

400000

300000

200000

100000

1000 2000 3000 4000 5000 6000

x0

 qJý ∏ lÐUð —«œuL& ‡‡ÅÅR(X)

∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ vLNÝ ”√— tDI� ‰uÞ d~¹œ ·dÞ “«

  

x = −b
2a

= −200

2× (
−1

30
)

= 3000vLNÝ ”√— ‰uÞ ∫

 —u×� —«œuL� ÆœuýÅv� t³ÝU×� eO� —«œuL� ÈË— “« tDI� s¹« ‰uÞx tDI� Ëœ —œ «— U¼
  O = (0 ,  0)

 Ë
  A = (6000 ,  0)∫s¹«dÐUMÐ ÆXÝ« tDI� Ëœ s¹« jÝË vLNÝ ”√— ‰uÞ ÆbM�Åv� lD
 

  

x = 0+6000

2
= 3000



±∞π

UÐ XÝ« dÐ«dÐ ÊU�uð V�ŠdÐ b�¬—œ rL¹e�U� Ë

  

R(3000) = 200(3000) − 1

30
(3000)2

                                                               = 600000− 300000

                                                                              = 300000

              ÊU�uð V�ŠdÐ b�¬—œ s¹d²AOÐ        
  R(3000) = 300000

�«ÒÆr¹“«œdÄÅv� ‰«RÝ s¹« vÝ—dÐ tÐ øœd� b¼«uš rL¹e�U� «— œuÝ ¨b�¬—œ —«bI� s¹« U¹¬ U

¥‡‡¥‡‡≤∫œuÝ Êœd! rL¹e!U� ‡‡œuÝ lÐUð Êœd� rL¹e�U� X�dý ·b¼ tÐ tłuð UÐ 

 tM¹e¼−œuÝ Ω b�¬—œ 

±

P(x) = R(x) − C(x)

® ÈÅtDÐ«— “« ÁœUH²Ý« UÐ ¨—U� s¹« È«dÐ ÆXÝ« dE� œ—u�≤∫Xýu� Ê«uðÅv� ©

P(x) = (200x − x2

30
) − (72000+60x)

  

= −x2

30
+140x − 72000

V?¹d?{ X?�ö?Ž tÐ tłuð UÐ ¨t−O²� —œ ÆXÝ« ÂËœ tł—œ vFÐUð t�  x2
t?� X?Ý« vLL¹e�U� È«—«œ lÐUð ¨

∫s¹«dÐUMÐ b²A«Åv� ‚UHð« vLNÝ ”√— —œ Á—«uL¼

  

x = −b
2a

= −(140)

2(− 1

30
)

= 70

1

30

vLNÝ ”√— ‰uÞ ∫

  
x = 2100

 

  

= −(2100)2

30
+140(2100) − 72000   P(2100) rL¹e�U� P

        

  

= −4410000

30
+294000− 72000

  = −147000+222000= 7500

±‡‡ Profit



±±∞

ÊU�uð V�ŠdÐ œuÝ s¹d²AOÐ   = 75000 P(x)rL¹e�U� 

U?Ð Æœœd?Ö r?L?¹e?�U� œuÝ Uð bM� sOOFð È«Åt�uÖ tÐ «— ôU� bŠ«Ë d¼ ‘ËdA XLO
 b¹UÐ X�dý ¨sOMÇÅr¼

® ÈÅt�œUF� “« ÁœUH²Ý«¥∫œ—Ë¬ XÝœÅtÐ «— ôU� bŠ«Ë d¼ XLO
 Ê«uðÅv� ©

P(2100) = 200− 1

30
(2100)

                                                                              = 200− 70

                                       ÊU�uð V�ŠdÐ ôU� bŠ«Ë d¼ XLO
  =130

 ∫s?¹dLðr?L?¹e?�U?� œu?Ý UÐ «— Ê¬Ë bOM� t³ÝU×� «— œuÝ ¨œuÐ rL¹e�U� b�¬—œ t� ‰Ë« X�UŠ —œ

øb¹dOÖÅv� È«Åt−O²� tÇ ÆbOM� t�¹UI�

 XO�UF�¥ÅÅ‡‡∏

s?¹« È«d?Ð Æœ“U?�?Ð œuš X�uJÝ q×� ÈuKł vKJý qOD²�� ÈÅtÞu×� b¼«ušÅv� v�U³K~Mł

 —«b?I?� ¨—uEM�±∞∞—œ t?Þu?×?� ·d?Þ t?Ý v?A?�—UBŠ È«dÐ d²� p¹ ŸUHð—« tÐ È—uð rOÝ lÐd�d²� 

Ábý —uB×� XŠU�� Uð bM� »U7²�« t�u~Ç «— qJý qOD²�� ÈÅtÞu×� ÷dŽ Ë ‰uÞ Æœ—«œ —UO²š«

∫XAdÖ pL� d¹“ v{dA qJý “« Ê«uðÅv� ¨t�Q�� s¹« qŠ È«dÐ øœuý rL¹e�U�

y y

x
ÅÅqJýπÊU³K~Mł t�Q�� ‡‡

OL�ÒVOðdð tÐ «— U¼ÅÊ¬ t� ÆbM²�¼ tÞu×� XŠU�� Ë ÷dŽ Ë ‰uÞ ̈ dOG²� ÈU¼ÅXx ̈y Ë AÈ—«c~�U� 

 jIA ÊU³K~Mł ÊuÇ ÆrOM�Åv� vÝ—dÐ «— U¼dOG²� sOÐ ÈÅtDÐ«— fáÝ ÆrOM�Åv�±∞∞È—uð rOÝ lÐd�d²� 

 Ë« dE� œ—u� tÞu×� jO×� fÄ ¨œ—«œ±∞∞∫XÝ« d²� 



±±±

  
=100= y + x + ytÞu×� jO×� 

U¹

®        ±©
  
100= x +2y

t?Þu?×?� Êu?Ç ÆX?Ý« t?Þu×� XŠU�� tÐ ◊uÐd� œ—«œ œułË U¼dOG²� sOÐ t� Èd~¹œ ÈÅtDÐ«—

∫fÄ XÝ« qJý qOD²��

®        ≤©A = x.y

® ÈÅtDÐ«— “«± ¨©x dOG²� V�Š dÐ «— y® ÈÅtDÐ«— —œ Ë Áœ—Ë¬ XÝœÅtÐ ≤rOM�Åv� s¹e~¹Uł ©

  
x =100−2y

® —œ «— dOš« ÈÅtDÐ«— dÖ« Ë≤r¹—«œ rOM� s¹e~¹Uł ©

  
A = (100−2y)y

  
=100y −2y2

s¹«dÐUMÐ

  
A(y) =100y −2y2

t−O²� —œ ̈ œuý rL¹e�U� XŠU�� t� XÝ« vI¹dÞ tÐ tÞu×� ÷dŽ Ë ‰uÞ Êœd� «bOÄ ·b¼ ÊuÇ

lÐUð rL¹e�U� b¹UÐ

  
A(y) =100y −2y2

Æœ—Ë¬ XÝœÅtÐ «—

 lÐUðA(y) —œ 
  
y = 50 Ë   

y =0 œuýÅv� dHy ÈËU�� ®©b¹—Ë¬ XÝœÅtÐ ÊUðœuš «— d¹œUI� s¹«
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y

 qJý±∞  lÐUð —«œuL& ‡‡
  
A(y) = 100y − 2y2

ÅÅÅÅ



±±≤

ÊuÇ ÆXÝ« lÐUð rL¹e�U� ÈÅtDI� vLNÝ ”√—

  

y = −b
2a

= −100

2(−2)
= 25

vLNÝ ”√— ‰uÞ ∫

fÄ∫UÐ XÝ« dÐ«dÐ lÐUð rL¹e�U� —«bI� 

  A(25) =100(25) −2(25)2

                                                                                     = 2500−1250

  lÐd�d²�                                                                                     =1250

qzU��

±s?O?�“ V?¹d?ł p¹ —œ ÁUÖd¼ ‡‡  (4047m2) ¨≤∞r?¼ “« ÈËU?�?� ÈÅt?KyUA UÐ ËœdÖ Xš—œ ¨

 X?š—œ d?¼ “« ‰UÝ p¹ —œ vAU� bý— “« fÄ ¨b�uý t²ýU�∂∞Æb?ý b¼«uš Xý«œdÐ ËœdÖ ÂdÖuKO� 

 ¨œuý t²ýU� t� vAU{« Xš—œ d¼ È«dÐ≤ÆœœdÖÅv� r� ÊU²š—œ ‰uB×� t�ôUÝ sO~�UO� “« ÂdÖuKO� 

s¹« —œ øœuý t²ýU� b¹UÐ tAU{« Xš—œ bMÇ V¹dł d¼ —œ ËœdÖ ‰uB×� s¹d²AOÐ Êœ—Ë¬ XÝœÅtÐ È«dÐ

øœuýÅv� Xý«œdÐ ËœdÖ ‰uB×� —b
ÅtÇ  —uy

≤ X?�d?ý p¹ ‡‡xl?ÐU?ð Ë t?M?¹e?¼ l?ÐU?ð Æb?�U?Ý—Åv?� ‘Ëd?A tÐ Ë Áœd� bO�uð t²H¼ —œ ôU� bŠ«Ë 

∫XÝ« Ábý Áœ«œ d¹“  ôœUF� UÐ v~²H¼ ÈU{UIð

  C(x) = 5000+2xtM¹e¼ lÐUð ∫

  x =1000−10PU{UIð lÐUð ∫

øb¹¬ XÝœÅtÐ b�¬—œ s¹d²AOÐ Uð býËdHÐ v²LO
 tÇ UÐ Ë bM� bO�uð ôU� bŠ«Ë bMÇ ©n�«

øb¹¬ XÝœÅtÐ œuÝ s¹d²AOÐ Uð býËdHÐ v²LO
 tÇ UÐ Ë bM� bO�uð ôU� bŠ«Ë bMÇ ©»

— v�U�“ œuÝ s¹d²AOÐ U¹¬ ©ÛÔøœœdÖ rL¹e�U� r¼ b�¬—œ t� b¼œÅv� Œ

≥∫vIOIŠ œ«bŽ« “« vÖó¹Ë p¹ ‡‡ö¦� bM²�¼ ÊUýœuš lÐd� “« dðÅpÇu� œ«bŽ« “« vCFÐ Î

≤ “« d?ðÅpÇu�   2
2 = 4 b?M?�U?� b?M²�¼ ÊUýœuš lÐd� “« dðÅ¯—eÐ œ«bŽ« “« vCFÐ Ë XÝ« 

  

1

3
. 1

9

Ë 

lÐd� “« Á—«uL¼ p¹ Ë dHy sOÐ vIOIŠ œbŽ d¼ v�Ë ÆbMýUÐÅv� ÊUýœuš lÐd� dÐ«dÐ p¹ Ë dHy œ«bŽ«

 sOÐ ÈœbŽ ÆXÝ« dðÅpÇu� ‘œuš∞ Ë ±ÆbýUÐ sJL� —«bI� s¹d²AOÐ Ê¬ lÐd� UÐ gAö²š« t� bO¹UOÐ 

¥∫“UÐ—œ ÈÅt³Fł ‡‡Æœ“U�Ð “UÐ—œ ÈU¼Åt³Fł b¼«ušÅv� ÈbMÐÅt²�Ð q¹UÝË XšUÝ t�Uš—U� p¹ 

 X?Ý« t�Uš—U� —UO²š« —œ t� v¹U¼Åt
—Ë  18 ×18s?O?O?Fð È—uÞ «— U¼Åt³Fł œUFÐ« rO¼«ušÅv� ÆbýUÐÅv� 



±±≥

≥≤±ÁbýÅÁb¹dÐ lÐd� lK{

r−Š

® ‰Ëbł∑©

 v−�dDý cžU� ¯dÐÅÅÅÅbMÇ —U� s¹« È«dÐ ÆbMýUÐ t²ý«œ «— r−Š s¹d²AOÐ t� rOM�  18 ×18Ë bOM� tONð 

 lK{ tÐ lÐd� p¹ —UÐ d¼± \≤fáÝ bOM� Uð «— U¼ÅÁ—UM� Ë b¹—«œdÐ cžU� ÈÅtýuÖ —UNÇ “« bŠ«Ë ì Ë 

t³ÝU×� ̈ VFJ� r−Š ÈÅt³ÝU×� ‘Ë— UÐ U¹ Ë œdOÖÅv� Uł Ê¬ —œ t� v¹U¼ÅVFJ� œ«bFð ‘—ULý UÐ «— r−Š

ÆbO�¹uMÐ d¹“ ‰Ëbł —œ Ë bOM�

øXÝ« —b
ÅtÇ rL¹e�U� r−Š tÐ ◊uÐd� œUFÐ« øXÝ« —b
ÅtÇ rL¹e�U� r−Š ©n�«

 «— Ábý Áb¹dÐ lÐd� lK{ ‰uÞ dÖ« ©»xøXÝ« —b
ÅtÇ t³Fł œUFÐ« ÈÅÁ“«b�« r¹dO~Ð 

 V�ŠdÐ «— r−Š ©ÛxøXÝ« bMÇ ÈÅtł—œ “« lÐUð ÆbOM� ÊUOÐ 

r¼ tÐ È—«uL¼ vM×M� UÐ «— U¼ÅÊ¬ Ë Áœd� rÝ—  UB²7� ÁU~²Ýœ p¹ ÈË— «— ‰Ëbł ◊UI� © 

ÆbOM� qyË


